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У статті досліджуються питання взає-
модії місцевого самоврядування та грома-
дянського суспільства, здійснюється уза-
гальнення поглядів науковців на вказану 
проблематику, на підставі чого зроблено 
висновки щодо напрямків функціональ-
ної взаємодії місцевого самоврядування 
та громадянського суспільства.
Ключові слова: функціональний аналіз, 
місцеве самоврядування, громадянське су-
спільство.

В статье исследуются вопросы взаимо-
действия местного самоуправления 
и гражданского общества, проводится 
обобщение взглядов учёных на указанную 
проблематику, на основании чего сделаны 
выводы о направлениях функционального 
взаимодействия местного самоуправле-
ния и гражданского общества.
Ключевые слова: функциональный ана-
лиз, местное самоуправление, гражданское 
общество.

The article investigates the issues of 
coordination between self-government and 
public society. It also generalizes the views of 
scholars over this problem that give reasons 
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Б
удь-яке державно-правове яви-
ще чи  процес, що  функціо-
нують у  суспільстві, не  існу-
ють незалежно від  інших явищ 

та процесів державно-правової дійсності. 
Об’єктивно їх  функціонування обумов-
люється певною взаємодією між собою. 
Місцеве самоврядування як  самостій-
ний елемент управління суспільством 
має власне функціональне призначен-
ня, проте його зміст та  реалізація зале-
жать від інших державно-правових явищ 
та процесів, які впливають на особливос-
ті функціонування місцевого самовряду-
вання загалом. Місцеве самоврядуван-
ня є тим явищем, що здійснює управлін-
ський вплив на  суспільство, надаючи су-
спільним відносинам рис упорядкова-
ності і  стабільності, а  самому суспіль-
ству – соціальної злагодженості. Тому 
місцеве самоврядування насамперед від-
значається наявністю ключового зв’язку 
з  громадянським суспільством, де воно 
має змогу реалізувати власний функці-
ональний потенціал. Актуальність на-
укового дослідження функціонального 
взаємозв’язку місцевого самоврядуван-
ня та  громадянського суспільства пере-
дусім зумовлюється сучасними проце-
сами трансформації суспільних відно-
син, посиленням процесів глобалізації 
та  міжнародної інтеграції, що  визначає 
необхідність наукового переосмислення 
проблематики взаємодії місцевого само-
врядування та  громадянського суспіль-
ства в контексті їх розбудови та вдоско-
налення.

У юридичній літературі проблема-
тика сутності, місця та  ролі місцево-

го самоврядування і  громадянського су-
спільства має досить ґрунтовний харак-
тер дослідження, особливо в  межах нау-
ки конституційного права. Зокрема вка-
зані аспекти були предметом науково-
го аналізу таких вчених, як О. В. Батанов, 
С. В. Бобровник, В. І. Борденюк, Р. А. Ка-
люжний, А. М. Колодій, Н. М. Оніщенко, 
О.  Ф.  Скакун, Т.  І.  Тарахонич, Ю.  М.  То-
дика, О. Ф. Фрицький, Г. В. Чапала та  ін. 
Однак, незважаючи на  досить цілісний 
і  комплексний характер наукового до-
слідження проблем місцевого самовря-
дування та  громадянського суспільства 
як  з  боку теоретиків права, так і  з боку 
вчених у  сфері конституційного права, 
проблематика їх  функціональної взаємо-
дії має досить епізодичний характер роз-
гляду, що  потребує відповідного науко-
вого переосмислення цих питань. Тому 
об’єктом цієї наукової роботи є  прове-
дення аналізу та  узагальнення погля-
дів учених на  питання функціонального 
призначення місцевого самоврядування 
та  громадянського суспільства, на  під-
ставі чого буде встановлено особливості 
(аспекти) їх взаємовпливу.

Відзначаючи принципове значен-
ня функціонального призначення міс-
цевого самоврядування, слід наголоси-
ти, що  місцеве самоврядування як  ін-
ститут самоуправління населення має 
і  практичний характер. Це виявляєть-
ся в  тому, що  функції місцевого само-
врядування можуть бути реалізова-
ні лише в  межах суспільства, що  визна-
чає соціальне призначення місцевого са-
моврядування загалом. Указана особли-
вість місцевого самоврядування як  со-
ціального інституту має ключовий ха-
рактер, що  дає змогу говорити про  су-
спільство як  про  об’єкт функціонуван-
ня місцевого самоврядування. На вка-
зану особливість неодноразово зверта-
лась увага науковців. Самоорганіза ція 
населення для  вирішення власних про-

for conclusions concerning the directions of 
functional coordination between local self-
government and public society.
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блем  – взагалі ключове питання демо-
кратії. Реальне місцеве самоврядування – 
це кон кретний крок у  напрямі подаль-
шої лібералізації управління на  місцях, 
пов’язаний з розв’язанням проблем фор-
мування громадян ського суспільства, 
посиленням захисту прав і  свобод лю-
дини та громадянина, їх практичною ре-
алізацією. Тому варто погодитись з  по-
глядами О.  В.  Батанова, який доводить, 
що  актуальність, глибоке осмислен-
ня цього питання має не  лише науково-
методологіч не і політико-ідеологічне, а й 
важливе практичне значення. Усвідом-
лення феномену місцевого самовряду-
вання у повному обсязі дає змогу знайти 
адекватні напрями і форми розвитку де-
мократії на сучасному етапі [1].

Справедливою є думка Л. М. Дунаєвої 
про те, що сьогодні наукова думка пред-
ставлена чималою кількістю науко вих 
концепцій, що  репрезентують уявлення 
провідних мислителів  – представників 
політико-правової та  суспільно-політич-
ної думки щодо розвитку моделей вза-
ємин між владою та  самоврядуванням 
протягом історії людства. Слід підкрес-
лити, що  розгляд цих взаємин відбува-
ється у  межах міждисциплінарних до-
сліджень, оскільки навіть теоретично 
досить важко виокремити суто політо-
логічне та  правове у  стосунках «вла-
да – самоврядування» як протягом істо-
рії люд ства, так і в сучасний момент [2]. 
Тому слід зазначити, що  ключовою про-
блемою розвитку громадянського су-
спільства є  саме особливості взаємодії 
державної влади та  місцевого самовря-
дування, і  від  злагодженості такої взає-
модії залежить рівень розбудови грома-
дянського суспільства загалом. Про це 
ми ще говоритимемо надалі.

В. В. Пилін і П. П. Глущенко наголошу-
ють не лише на суспільстві як на об’єкті 
функціонування місцевого самовряду-
вання, а  в контексті аналізу специфі-

ки громадянського суспільства зазнача-
ють про  те, що  основні функції місцево-
го самоврядування випливають з  функ-
цій усього громадянського суспільства 
та держави, конкретизують їх з урахуван-
ням основних завдань і  цілей, які  поста-
ють перед місцевими спільнотами [3]. Та-
ким чином, ученими підсумовується ор-
ганічний взаємозв’язок між функціями 
громадянського суспільства та  функція-
ми місцевого самоврядування, який ви-
являється в  тому, що  функції місцево-
го самоврядування походять від функцій 
громадянського суспільства. Крім цього, 
саме на місцеве самоврядування поклада-
ється завдання забезпечити дотри мання 
і захист прав і свобод людини і громадя-
нина. Тому і  коло функцій, що  реалізу-
ються місцевим самоврядуванням, вчені 
пов’язують:

– по-перше, із  забезпеченням безпосе-
редньої участі населення у вирішенні пи-
тань місцевого значен ня (облік і коорди-
нація інтересів різних груп населення, за-
хист меншин);

– по-друге, із  забезпеченням комплек-
сного соціально-економічного розвитку 
муніципального утворення;

– по-третє, з  управлінням муніци-
пальною власністю і  місцевими фінан-
сами;

– по-четверте, із  здійсненням соціаль-
ної політики місцевого самоврядування, 
спрямованої на  створення умов, які  за-
безпечують гідне життя і  вільний розви-
ток людини;

– по-п’яте, із охороною навколишнього 
середовища;

– по-шосте, із  забезпе ченням громад-
ського порядку [4].

Слід зазначити, що, визначаючи функ-
ції місцевого самоврядування як  такі, 
що  походять від  функцій громадян-
ського суспільства, науковцями так 
і не було обґрунтовано особливості цього 
взаємозв’язку, оскільки і наведений пере-
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лік функцій не повною мірою відображає 
засади функціонування громадянсько-
го суспільства. Ученими справедливо 
схвалюється думка про те, що громадян-
ське суспільство традиційно розуміється 
як  сфера, на  яку індивід має прерогати-
ви перед державою, тобто має місце ав-
тономність громадянського суспільства 
як  сфери приватних інтересів щодо дер-
жави (втілення публічного інтересу) [5]. 
Це підтверджується і  поглядами науков-
ців щодо розуміння поняття та  сутнос-
ті громадянського суспільства як  сфери 
здійснення власного партикулярного ін-
тересу, а  також забезпечення інтересів 
окремих індивідів та  колективів людей, 
які  групуються навколо особливих одно-
рядних суспільних відносин [6].

Зазначені вище погляди вчених не  за-
вжди мають однозначний та  несупереч-
ливий зміст, однак слід погодитись 
з  ними в  тому, що  місцеве самовряду-
вання має соціальну природу та  соціаль-
не призначення, оскільки визначаєть-
ся особливостями розвитку суспільства 
та впливає на його розвиток в межах від-
повідної територіальної громади. Тому 
окремим блоком питань, що  розгляда-
ються в межах дослідження функціональ-
ного призначення місцевого самовряду-
вання, мають стати питання громадян-
ського суспільства як об’єкта впливу міс-
цевого самоврядування та як ключового 
фактора, що  визначає характер та  зміст 
функцій місцевого самоврядування.

Питання взаємозв’язку громадянсько-
го суспільства та  місцевого самовряду-
вання в  юридичній літературі розгля-
дається переважно в  контексті харак-
теристики громадянського суспільства 
чи  місцевого самоврядування. Розгляда-
ючи місцеве самоврядування, учені на-
голошують на тому, що це є інститут (за-
сіб, форма прояву тощо) громадянсько-
го суспільства. За таким принципом, роз-
глядаючи особливості громадянського 

суспільства, учені наголошують на  його 
ключовому інституті (елементі)  – місце-
вому самоврядуванні як  засобі виявлен-
ня та реалізації інтересів громади.

Так, у  юридичній літературі вченими 
неодноразово, розглядаючи сутність міс-
цевого самоврядування загалом, робить-
ся спроба пов’язати її  з  питанням забез-
печення де мократичних принципів орга-
нізації та  функціонування влади на  міс-
цях, тобто в  створенні умов для  макси-
мального наближення управління до  на-
селення, залучення громадян до  безпо-
середньої участі у  розв’язанні політич-
них, економічних, соціальних про блем. 
Тому випливає висновок про те, що фор-
мування правової держави, демокра-
тичного конституційного ладу України, 
громадянського суспільства неможли-
ве без становлення інституту місцевого 
самовряду вання, яке має відповідну кон-
ституційно-правову базу функціонуван-
ня й повинно мати належні матеріально-
фінансові кошти [7].

На нашу думку, проблематику розви-
тку громадянського суспільства як  фак-
тора розвитку та  об’єкта функціону-
вання місцевого самоврядування, слід 
пов’язувати із закономірностями співвід-
ношення державної влади та  інституція-
ми самоорганізації суспільства, оскільки 
від  рівня реалізації самоврядного потен-
ціалу суспільства та від реальних можли-
востей реалізувати власні інтереси гро-
мадян через інститути самоорганізації 
суспільства залежить рівень розбудови 
громадянського суспільства. Тому спро-
буємо встановити генезу розвитку погля-
дів на особливості взаємовпливу держав-
ної влади та місцевого самоврядування.

Функціональне підґрунтя розвитку 
управління суспільством як  основи роз-
будови громадянського суспільства за-
кладається вченими в  основу розуміння 
управлінського феномену загалом. При-
чому, використовуючи системно-струк-
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турний підхід щодо дослідження управ-
лінського феномену як такого, учені про-
водять розмежування функціонально-
го призначення держави та місцевого са-
моврядування. Саме такий підхід, на  пе-
реконання вчених, зумовлює всесторон-
ність характеристики функціонально-
го призначення держави і  права у  роз-
будові громадянського суспільства. На-
уковці акцентують увагу на  теоретико-
правових, конституційно-правових, со-
ціально-політичних та  прикладних про-
блемах взаємодії держави і місцевого са-
моврядування, серед яких:

– відсутність сучасної науково обґрун-
тованої теорії механізму взаємодії дер-
жави і  місцевого самоврядування, ролі 
держави, її органів у процесі формування 
концептуальних основ місцевого і  регіо-
нального розвитку та  реалізації держав-
ної політики у  сфері місцевого самовря-
дування;

– непослідовність вітчизняної дер-
жавної політики у  сфері муніципаль-
ного будівництва: організація місцево-
го самоврядування здійснювалася най-
частіше без урахування об’єктивно на-
зрілих су спільних потреб та  інтересів 
територіаль них громад, а  лише на  дого-
ду державні, регіональні і  місцеві еліті. 
У зв’яз ку з цим розробка концептуальних 
основ функції держави у сфері місцевого 
са моврядування  – одне з  найактуальні-
ших теоретичних та практичних завдань 
су часної юридичної науки;

– суперечливість та  недостатня розви-
неність правової основи місцевого само-
врядування, зокрема прогалини право-
вого регулювання, відсутність необхід-
них законів та  водночас множинність 
підзаконних норматив но-правових ак-
тів, їх несистематизованість породжують 
правову невизна ченість та плутанину;

– відсутність чіткого розмежуван-
ня предметів відання і  повноважень 
місцево го самоврядування та  державної 

влади, що  нерідко на  практиці призво-
дить до їх ототожнення та невиправдано-
го втручання державних структур у спра-
ви тери торіальних громад. Це зумовле-
но тим, що в сучасній законодавчій філо-
софії, а та кож законодавчій техніці Укра-
їни зберігається такий «рудимент» ра-
дянського ти пу влади, як  практично по-
вна тотожність функцій і  повноважень 
публічно-влад них структур різного рів-
ня, що, у свою чергу, призводить до «роз-
митості» та  не визначеності компетенції 
територіальних громад, робить місцеве 
самоврядування декларативним, а  роль 
держави в  цій сфері фактично зведена 
до функцій «нічно го сторожа», який здій-
снює постійний контроль за будь-якими 
місцевими ініціативами;

– існуюче нині реальне відчуження насе-
лення і держави одне від одного, що при-
зводить до  байдужості держави до  міс-
цевих справ, з  одного боку, та  відсторо-
нення жителів від участі в управлінських 
процесах, патерналістських настроїв, аб-
сентеїзму, проявів громадської пасивнос-
ті та політичної апатії, з другого боку;

– відсутність в  апараті державної вла-
ди та  місцевого самоврядування якісно-
го кадрового потенціалу, що  детерміно-
вано розповсюдженою практикою ком-
плектації складу органів публічної влади 
керівниками, службовцями та  депутата-
ми, мислення яких значною мірою пере-
буває в «радянській системі координат», 
що  не  дає змоги сьогодні всерйоз роз-
раховувати на  ефективне та  послідовне 
здійснення державної політики в  сфері 
місцевого самоврядування в Україні;

– наявність в  останні роки тенденцій 
«наступу» держави на  місцеве самовря-
дування, що  в  умовах здійснення пер-
ших кроків у  його становленні в  сучас-
ній Україні може потенційно спродуку-
вати повну або  часткову ліквідацію міс-
цевого самоврядування як  соціально-по-
літичного феномену внаслідок або  соці-
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ально-економічної кризи, або  неналеж-
ної державної муніципальної та  регіо-
нальної політики, результатом якої є  ви-
кривлення природи та сутності місцевого 
самовря дування шляхом його одержав-
лення або перетворення у безвладний ін-
ститут [8].

Здійснюючи аналіз взаємодії грома-
дянського суспільства та  місцевого са-
моврядування, учені справедливо зазна-
чають, що природою такої взаємодії є не-
обхідність створення різноманітних со-
ціальних інституцій як противаги держа-
ві та її органам. Причому однозначно ро-
биться висновок про  те, що  місцеве са-
моврядування є одним з пріоритетних ін-
ститутів громадянського суспільства [9], 
який забезпечує ключові характеристики 
громадянського суспільства, а саме:

– формування особливого способу со-
ціального життя, заснованого на  праві 
та демократії;

– розбудова суспільного устрою, згід-
но з  яким кожній людині гарантуєть-
ся вільний вибір форм його економіч-
ного та політичного буття, утвердження 
прав лю дини, забезпечення ідеологічно-
го плюралізму;

– забезпечення розвитку соціального 
простору, у якому люди взаємодіють від-
носно вільно, без втручання держави;

– створення громадянського суспіль-
ства як  великої самоорганізованої су-
персистеми, яка складається з  багатьох 
недержавних інститутів та  асоціацій фі-
зичних осіб. При цьому не  лише грома-
дянське суспільство, а  й його спільноти 
на місцях представлені значним «ансамб-
лем» самоврядних скооперованих гро-
мад та об’єднань громадян.

У свою чергу, держава забезпечує 
створення та гарантування місцевого са-
моврядування шляхом розбудови пра-
вової моделі громадянського суспіль-
ства, яка потім наповнюється конкрет-
ним змістом [10].

Так само можна говорити і про вплив 
громадянського суспільства на  його ста-
новлення та розвиток. Це походить і з са-
мих уявлень про  громадянське суспіль-
ство [11], відповідно до яких в основу ро-
зуміння громадянського суспільства за-
кладається ідея прояву громадянсько-
го суспільства в  інституті місцевого са-
моврядування як  прояв функціонування 
громадянського суспільства. Таким чи-
ном, розуміння громадянського суспіль-
ства охоплює і  його функціональне при-
значення в  контексті впливу на  місцеве 
самоврядування, зокрема: як  засобу за-
безпечення і  гарантування місцевого са-
моврядування; як  форми прояву місце-
вого самоврядування; як  системи відно-
син у  сфері місцевого самоврядування; 
як  об’єкта поширення владних повно-
важень; як  засобу формування суб’єктів 
місцевого самоврядування тощо.

Крім цього, учені наголошують, що гро-
мадянське суспільство є засобом самови-
разу індивідів, їх  само організації і  само-
стійної реалізації ними власних інтересів. 
Значну частину суспільно важливих пи-
тань громадські спілки та об’єднання ма-
ють розв’язувати самотужки або  нарів-
ні місцевого самоврядуван ня, тим самим 
вони полегшують виконання державою 
її функцій [12].

З одного боку, місцеве самоврядування 
виступає як  необхідна умова створення, 
формування, функціонування розвитку 
та вдосконалення, а з іншого боку, грома-
дянське суспільство через відповідні ін-
ститути здійснює вплив на розвиток міс-
цевого самоврядування в контексті його 
формування, функціонування та  вдо-
сконалення діяльності. Ю.  М.  Тодика за-
уважує, що місцеве самоврядування віді-
грає особливу роль у становленні грома-
дянського суспільства в Україні, оскільки 
воно є  механізмом формування грома-
дянського сус пільства, невід’ємною час-
тиною громадянського суспільства; засо-
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бом реального здійснення народовладдя 
[13]; ефективною формою самоорганіза-
ції населення; одним із основних інститу-
тів громадянського сус пільства [14].

Щодо взаємності впливу і  розвитку 
місцевого самоврядування та  громадян-
ського суспільства справедливо зазна-
чає В.  Сенчук, який стверджує, що  ана-
ліз інституту місцевого самовря дування 
є  необхідною частиною більш загально-
го і  комплексного теоретичного аналі-
зу демократичної держави. Тому, на  дум-
ку вченого, слід пам’ятати, що: по-перше, 
саме місцеве самоврядування часто ви-
ступає одним із найважливіших показни-
ків рівня демо кратичності держави; по-
друге, посилення централізації управлін-
ня у суспільстві засвідчує не тільки специ-
фіку функціонування системи державно-
го управління, а  й не досконалість демо-
кратії, низький рівень гарантування прав 
громадян на місцеве самоуправління [15].

Як результат науковець доходить ви-
сновку, що, розглядаючи місцеве са-
моврядування з  позицій теорії демо-
кратичної держави, можна зазначи-
ти, що воно є необхідним фактором ста-
новлення і  розвитку демократичної дер-
жави, який пов’язаний з  функціонуван-
ням системи управління суспільними від-
носинами шляхом самодіяльності та  са-
морегулювання, для  чого відповідни-
ми правами і  можливостями наділяють-
ся як  окремі громадяни, так і  їх  терито-
ріальні громади, які  діють у  межах зако-
ну і  під свою відповідальність [16]. Про-
те, на нашу думку, слід виходити з аспек-
та функціонального призначення. Відпо-
відно до такого підходу громадянське су-
спільство впливає на місцеве самовряду-
вання у таких напрямках:

визначає характер та  зміст функці-
онування місцевого самоврядування 
як  засобу управління суспільними від-
носинами;

характеризує соціальну сутність 
та функціональне призначення місцевого 
самоврядування;

забезпечує формування суб’єктів міс-
цевого самоврядування та визначає зміст 
їх функцій;

визначає та надалі впливає на зміст по-
літики держави у  сфері місцевого само-
врядування;

відображає рівень розвиненості місце-
вого самоврядування як засобу реалізації 
інтересів і потреб громади;

визначає методи та  форми реалізації 
функцій місцевого самоврядування;

є об’єктом функціонального впливу 
місцевого самоврядування.

Ураховуючи розглянуті аспекти впли-
ву громадянського суспільства на  місце-
ве самоврядування, слід відзначити і зво-
ротний вплив місцевого самоврядування 
на громадянське суспільство, а саме:

функціонує в  межах громадянського 
суспільства та виконує управлінську роль 
щодо громадянського суспільства;

зміст функціонального призначення 
місцевого самоврядування визначається 
сферою життєдіяльності громадянського 
суспільства в межах відповідного терито-
ріального утворення однієї держави;

реалізація функцій місцевого самовря-
дування здійснюється або  територіаль-
ною громадою, або  вповноваженими ор-
ганами, що  складаються із  суб’єктів гро-
мадянського суспільства;

місцеве самоврядування забезпечує 
представництво та  реалізацію інтере-
сів відповідної територіальної громади, 
що  становить сутність функціонування 
місцевого самоврядування загалом;

функціонування місцевого самовря-
дування може здійснюватися і  шляхом 
прийняття відповідних правових актів, 
які  надалі мають загальнообов’язковий 
характер для  всіх суб’єктів громадян-
ського суспільства.
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